Arbeitsblatt MOHRscher Spannungskreis

Sind die Spannungen oy, Gy, Ty (gleichbedeutend mit o, oy, o) gegeben, kann man den
MOHRschen Spannungskreis wie folgt konstruieren:

1. oy oy in ein c-1-Diagramm zeichnen
2. den Kreismittelpunkt bei (o, + o,)/2 markieren
3. vom Mittelpunkt aus bei (o - ,)/2 die Schubspannung 1,, abtragen (das ist bei 6 = o)
4. den Kreis um M und durch den Punkt (oy, 14) zeichnen, der Kreisradius entspricht dem Betrag
der maximalen Schubspannung
5. eslassen sich nun die Hauptspannungen cax = 61, Gmin = O
und deren Richtungen bestimmen
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Umgekehrt lasst sich der Spannungskreis auch mit der Kenntnis der Hauptspannungen zeichnen.
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Die Hauptspannungsrichtungen berechnen sich wie folgt:
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